

# 我省年底前拟全面推行 轻微违法不予行政处罚

本报讯(安徽商报融媒体记者 张剑/文 周继龙/图)4月6日,安徽省司法厅发布公告,征询公众对《全面推行轻微违法行为不予行政处罚的指导意见(征求意见稿)》的意见。征求意见稿提出,2023年底前,全省具有行政处罚权的行政执法单位依法全面推行轻微违法不予处罚工作。

征求意见稿明确不予处罚清单制定主体。省级行政执法部门负责制定本系统轻微违法行为不予处罚清单,国务院有关部门已制定相关清单的,可以在本系统直接适用。设区的市人民政府及行政执法部门可以结合本级地方性法规、规章及本地区执法工作实际,制定相应的不予处罚清单。

征求意见稿确定不予处罚清单的范围。根据《中华人民共和国行政处罚法》关于“不予行政处罚”的规定,全面梳理本部门涉及的行政处罚事项,重点对执法活动中高频发

生的和行政相对人在过罚相当方面反映较大的处罚事项等违法行为,结合已经制定的行政处罚裁量权基准、监管现状和执法实际,确定实施轻微违法不予处罚的行政处罚事项,明确“违法行为轻微”“危害后果轻微”“初次违法”“及时改正”等具体标准,依法制定不予处罚清单。

对《行政处罚法》规定的“当事人有证据足以证明没有主观过错”情形,行政执法部门也可以细化明确“足以证明”的具体标准,并制定相应的不予处罚清单。违法行为危害国家安全,危害人民群众生命、健康或重大财产安全,危害市场经济或社会运行基本秩序的,不纳入不予处罚清单。

征求意见稿提出实行不予处罚清单动态管理。行政执法部门要适时开展本系统不予处罚清单实施情况评估,评估执行情况、施行效果、存在的问题及原因等,并根据评估结果动态调整不予处罚清单。评估周期由不予处罚清单制定机关根据实际情况确定。相关法律、法规、规章发生变动的,不予处罚清单制定机关应当依法及时开展清理和动态调整。

征求意见稿规范轻微违法不予处罚的适用。行政执法部门应当严格实施不予处罚清单。对符合不予处罚清单规定的违法行为,应当不予处罚;对违法行为符合法定不予处罚规定,但未列入不予处罚清单的,也应当依法不予处罚;对违法行为不符合法定不予处罚规定的,不得违法作出不予处罚决定。对不予处罚的当事人,要给予教育指导,可以采用批评教育、约谈、发送告知书等形式,充分告知其违法事实、认定违法的依据、应当履行的义务等,并督促及时改正。

征求意见稿自2023年4月6日起至5月5日止,社会公众可通过电话、邮件、信函等方式提出意见建议。

生的和行政相对人在过罚相当方面反映较大的处罚事项等违法行为,结合已经制定的行政处罚裁量权基准、监管现状和执法实际,确定实施轻微违法不予处罚的行政处罚事项,明确“违法行为轻微”“危害后果轻微”“初次违法”“及时改正”等具体标准,依法制定不予处罚清单。

对《行政处罚法》规定的“当事人有证据足以证明没有主观过错”情形,行政执法部门也可以细化明确“足以证明”的具体标准,并制定相应的不予处罚清单。违法行为危害国家安全,危害人民群众生命、健康或重大财产安全,危害市场经济或社会运行基本秩序的,不纳入不予处罚清单。

征求意见稿提出实行不予处罚清单动态管理。行政执法部门要适时开展本系统不予处罚清单实施情况评估,评估执行情况、施行效果、存在的问题及原因等,并根据评估结果动态调整不予处罚清单。评估周期由不予处罚清单制定机关根据实际情况确定。相关法律、法规、规章发生变动的,不予处罚清单制定机关应当依法及时开展清理和动态调整。

征求意见稿规范轻微违法不予处罚的适用。行政执法部门应当严格实施不予处罚清单。对符合不予处罚清单规定的违法行为,应当不予处罚;对违法行为符合法定不予处罚规定,但未列入不予处罚清单的,也应当依法不予处罚;对违法行为不符合法定不予处罚规定的,不得违法作出不予处罚决定。对不予处罚的当事人,要给予教育指导,可以采用批评教育、约谈、发送告知书等形式,充分告知其违法事实、认定违法的依据、应当履行的义务等,并督促及时改正。

征求意见稿自2023年4月6日起至5月5日止,社会公众可通过电话、邮件、信函等方式提出意见建议。

征求意见稿自2023年4月6日起至5月5日止,社会公众可通过电话、邮件、信函等方式提出意见建议。

征求意见稿自2023年4月6日起至5月5日止,社会公众可通过电话、邮件、信函等方式提出意见建议。

征求意见稿自2023年4月6日起至5月5日止,社会公众可通过电话、邮件、信函等方式提出意见建议。

## 肥东县杨店乡: 老年助餐服务 守护“舌尖上的幸福”

为充分满足辖区老年人群的养老就餐需求,杨店乡通过社区宣传栏、微信群、入户走访等形式广泛宣传老年助餐服务,让广大群众对老年助餐服务有了更深层次的了解。

据悉,杨店乡老年助餐服务场所由杨店乡民政所和第三方共同经营,目前已设立跃进社区就餐点和杨店社区、黄栗民族社区两个助餐点,服务范围辐射近700人,切实提高了辖区老年人群的生活质量。

下一步,杨店乡将扩大服务范围,增设岭兴社区和胜利社区两个助餐点,形成老年助餐服务圈,共同守护老人们“舌尖上的幸福”。

张倩 林子如

## 肥东县杨店乡: 多措并举 扎实开展清明节前整治

为确保清明节期间杨店乡环境卫生干净整洁,杨店乡城管中队开展了清明节前整治工作。

规范主干道沿线商户经营活动。城管工作人员劝导占道、店外经营的商户文明、规范经营。

做好环境卫生治理工作。督促保洁公司加强对公路沿线的清扫力度,加大垃圾清运频次。

安排人员值班。安排值班人员对范同路主要干道和黄栗大街路口的交通秩序进行疏导。

营造文明祭扫、平安清明的氛围。广泛开展“鲜花换纸钱”宣传活动,倡导广大群众自觉保护环境,文明、安全祭扫。

下一步,杨店乡将持续做好环境卫生保障工作,充分展示杨店乡良好形象。

张燕

## 绿色清明 文明祭祀

为引导老年人养成文明健康绿色科学的祭祀方式,近日,在巢湖市残疾人联合会、巢湖市民政局的工作指导下,安徽省社家老年服务中心在凤凰山街道东塘社区、向阳社区、草城街社区、东风社区、灯塔社区、凤凰社区开展2023年我们的节日·精神的家园“绿色清明 文明祭祀”为主题的文明祭祀宣传活动,既践行了文明祭扫的理念,又能更好地寄托哀思。

刘勇

## 桥头集镇:我们的未来在希望的田野上

桥头集镇雾耕科技农业产业园里,五颜六色的小西红柿挂满了枝丫,放眼望去,一派春的盎然。进入新时代以来,桥头集镇聚焦绿色转型,现代农业拉开了崭新的篇章。

一是品牌创建成果丰硕。桥头集镇成功入选全国农业产业强镇创建名单,获批1000万财政奖补资金,为肥东首家;成功创建第五批省级现代农业产业园,获批1000万财政奖补资金,也为肥东首家;雾耕农业、开垦农业获全省首批数字农业工厂认定,为全县唯一两家;开垦农业荣获“省级生态农场”认定,全县仅有两家。

二是新型主体拔地而起。总投资16亿元的雾耕科技农业产业园项目一期1座金字塔、1座土楼和6座鸟巢,开园以来,累计

接待游客近2.5万人次,二期拓展区物流板块快速推进中。安徽开垦、强发新型农业公司在桥头集落地生根,其中开垦农业公司见证了桥头集市级现代农业产业园向省级产业园的升级之路。2023年福泉现代农业有望投产建设。

三是农业成果妙笔生花。已接待4期省委党校乡村振兴专题轮训班开展现场教学活动,累计参训人员达300多人;成功承办合肥市2022年中国农民丰收节、肥东县蔬菜绿色高质高效行动观摩暨培训会。其中,在丰收节活动中,共吸引来自全市22家名特优农产品商家现场展销。全镇绿叶蔬菜产量占合肥市场近60%,为合肥“菜篮子”提供了有力保障。

孙劲

## 肥东县桥头集镇:同心同向谋发展,凝心聚力共奋进

近日,肥东县桥头集镇组织召开固定资产投资项目座谈会,全镇各项目负责人就本项目2022年投资完成情况、2023年项目进展、分月投资计划等先后发言,围绕保障要素供给、加大项目招引、优化营商环境等方面提出意见建议。镇主要领导与各项目负责人交流当前项目发展中的难点堵点,现场组织研究,探讨解决方案。

会议就当前固定资产投资工作作出四点要求。一是要高度重视。各项目负责人要认识到固定资产投资统计上报工作

重要性,要主动过问、最终把关上报工作,要明确专人进行固定资产投资上报工作,人员要相对固定,定期参加县、镇统计部门培训。二是要突出重点。各项目负责人要明确当前项目进展中涉及固定资产投资工作的主要内容,做到有的放矢、精准到位。三是要加大业务指导。镇经发办要围绕项目建设全时期、全过程做好服务和业务指导工作。四是要提前谋划。各项目负责人在每月28号之前上报本月预计投资数字,提前准备支撑材料,预报数字要精准。

刘焱

## “安心托幼”托起居民的幸福人生

撮镇镇大费社区小燕子幼儿园积极开展“安心托幼”工作。该园不断强化办园条件,加强幼师培训,紧抓安全卫生,通过微信公众号、家长群的方式积极征求家长的意见,并根据意见进行合理的改善。同时合理规划课程内容,开设形式多样的课程,比如看故事书、画画、拼图、唱歌等,让孩子们在托幼机构里过的开心,全面提升托幼服务质量。

在幼儿园里,一群孩子们举起五颜六色

的“小花”益智类玩具,围坐在一起做游戏、做手工,分享有趣的绘本故事,不时传来欢乐的歌声。

自“暖民心”行动开展以来,撮镇镇大力推进“安心托幼”工作,借助多方力量,解决婴幼儿“托育难”“入园难”“接娃难”等现实问题。今年以来已在辖区各托育机构新增托位240个,逐步满足周边群众对托幼服务的需求。

王慧颖

## 缅怀革命先烈 传承红色精神 清明节主题观影活动

时值一年春草绿,又是一年清明时。为缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神,4月4日下午,新蜀物业党支部组织开展“缅怀革命先烈,传承红色精神”清明节主题观影活动,邀请公司本部党员、职工集中观看红色系列电影《1921》。

此次观影活动,大家更加深入了解了中国共产党人不服输命运,锻造忠诚信仰的光辉历程,大家纷纷表示要传承好红色精神,以饱满的热情和激情投身到工作中去。

郑健

## 肥东县撮镇镇: “护苗绿书签行动”宣传进校园

近日,撮镇镇党建服务中心扫黄打非办公室联合先锋社区基层站点,在撮镇中学开展“护苗绿书签行动”宣传进校园活动。

活动开始,志愿者用浅显易懂的语言,为八年级二班42名学生讲解“护苗绿书签行动”的概念、内容和意义,详细讲述辨别非法出版物的方法,引导学生“多读书、读好书、善读书”。工作人员现场播放《青少年“护苗·网络安全课”》视频,该视频涵盖保护个人信息安全、远离不良信息、防止网络诈骗、拒绝网络欺凌以及抵制盗版出版物五个主题,让学生进一步了解个人隐私的重要性,学会如何应对常见

的网络诈骗以及如何正确处理网络欺凌。活动期间,学生们积极参与,现场气氛热烈,这一堂特殊的教育课效果明显。活动最后,志愿者为学生们分发“护苗绿书签行动”相关倡议书,引导学生自觉抵制“黄”与“非”,并告知学生,如看到非法出版物和黄色信息,要及时向老师报告或向公安部门举报,共同维护好绿色健康的校园文化环境。

下一步,撮镇镇将继续加强青少年网络安全意识和自我保护意识宣传教育,大力净化社会文化环境,切实为青少年儿童健康成长保驾护航。

黄燕燕 张李文